

海德堡要理问答第 89 问讲解

认识旧人死去

阅读经文：林后 7:1-12；罗 6：3-14

教义选读：要理问答第 89 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：上个主日下午我们学习了要理问答第 88 问，什么是真正的悔改或归正？在那里我们看到，要理问答把“悔改”或“归正”解释为“旧人死去、活出新人”。而且我们还认识到，基督徒之所以能够过感恩的生活，重要的前提条件就是必须蒙了这“悔改”或“归正”的恩典，也就是“重生”的恩典。因为罪人原本是属灵上的死人，是神的仇敌，是心里恨神的，是不服神的律，也是不能服的；罪人只有经历重生的恩典，只有生命被更新和改变之后，也就是旧人被治死，活出新人的时候，他才能活出合神心意的感恩生活。这也正是要理问答为什么会将“悔改”或“归正”解释为“旧人死去、活出新人”的原因了；因为真正的“悔改”或“归正”，就必须包含了“旧人死去、活出新人”这两部分。

弟兄姊妹们，需要注意的是，虽然要理问答对“旧人死去”和“活出新人”这两个要素进行了区分，但是并没有把它们割裂开来。实际情形并不是旧人先死去，然后新人才活过来。我们必须明白，这两件事实际是同时发生的。只有当我们死亡、离世时，我们的旧人才会完全“死去”。在此之前，旧人和新人之间会一直不停地争战，敬虔的忧伤与敬虔的喜乐这两种矛盾的情感会一直在基督徒的生命中并存。

死亡伴随着忧伤，活过来则伴随着喜乐。在归正、悔改的过程中，这两个要素都担当着重要角色。忧伤和喜乐都是强烈的情感、深刻的感受，是真归信的有力证据。

那么，什么是旧人死去呢？这就是要理问答第 89 问要教导我们的内容，也是我们今天下午要学习的内容。下面我们再来看第 89 问的内容：

89 问：什么是旧人死去呢？

答：即真心为犯罪得罪神而忧伤痛悔，并且越来越憎恶罪，逃离它。

亲爱的弟兄姊妹们，要理问答第 89 问这里向我们宣告了什么是旧人死去，下面我要从以下三方面来和大家分享什么是旧人死去：

- 一、旧人死去的定义
- 二、旧人死去的方法
- 三、旧人死去的途径

一、旧人死去的定义

弟兄姊妹们，提及“旧人”，可能有弟兄姊妹还会有疑问，到底什么是“旧人”呢？“旧人”这个词在新约圣经一共出现在三处圣经中，分别在罗马书 6：6、以弗所书 4：22 和歌罗西书 3：9；原文是由两个字组成的合成词，意思是“老旧的人”或“过时的人”。在圣经中，这是指向罪人被原罪所捆绑的、败坏的本性，也可以被称为“老我”、“取死的身体”、“罪身”、“老亚当”或“老肉体”。

然后，“老我”或“旧人”和“罪性”（即原罪在人生命中所产生的倾向犯罪的本性）实际上是指向同一个问题，只不过是不同的表达。“旧人”是指向我们这一个旧生命的败坏倾向；“罪性”是从原罪对我们生命的捆绑这方面来说的。

现在，我们就具体来看“旧人死去”的定义。《要理问答》问：“什么是旧人死去？”。答案是：“**即真心为犯罪得罪神而忧伤痛悔……**”，由此可见，“旧人死去”首先就是要知罪并为罪忧伤。这也是真悔改必须要有的内涵。**悔改首先是发自内心的忧伤，真悔改都带着真忧伤，否则就不是真悔改。忧伤就是为所犯的罪经历真正的痛苦和悲伤，是因你所犯之罪的邪恶本质和可怕后果而悲痛。**圣经不也是说如果没有这样的忧伤，就不是真正的悔改吗？

弟兄姊妹们，请注意，《要理问答》还说到，**这忧伤首先是向神忧伤，因为我们犯罪得罪了神。**大卫在诗篇第 51 篇中所承认的是什么呢？他没有说：“**我犯罪得罪了乌利亚和拔示巴，得罪了以色列人**”，而是对神说：“**我向你犯罪，惟独得罪了你。**”我们犯罪当然会得罪周围的人，但是首先得罪的是神，**干犯了祂的律法，羞辱了祂的圣洁，也蔑视了祂的恩典。**

哥林多后书第 7 章能让我们进一步弄清这个问题。使徒保罗在那里把依着神的意思而生的敬虔的忧愁与世俗的忧愁进行了区分。我们应当注意到，这一重要问题与归正、重生有关，与“旧人死去”有关。

在哥林多后书第 7 章第 10 节中，保罗写道：“**因为依着神的意思忧愁，就生出没有后悔的懊悔来。以至得救；但世俗的忧愁是叫人死。**”世俗的忧愁是从人或世俗的考虑而生发出来的。不信之人也会为他们的罪忧愁，但他们并非担忧自己的罪会冒犯神，而是担忧犯罪所带来的后果，担忧会因此失去自由或损失利益。盗贼或杀人犯被投进监狱后会为失去自由而忧愁，在某种意义上，他会为自己的行为感到“**遗憾**”，因为他由此失去了一些利益；也有人会因其罪行被人知晓或受到谴责而有一定的羞愧感。

但是这种世俗的忧愁不是真正的悔改，也不是在神面前忧伤，不包含对罪的真正本质的任何认知，因此他们的心没有忧伤痛悔，也没有在神面前谦卑下来，他们内心依然刚硬，暗暗地藐视神。

在此我们可以联想到以扫的例子。看到祝福都归给了雅各时，他也痛哭流涕，因被欺哄愚弄而深感痛苦，但这是由于失去了可能的利益而有的属世的痛苦。他根本就不明白，这困境临到他，是因为他拒绝照耶和華的话服侍祂。我们在希伯来书中看到，以扫放荡、不敬虔，“**虽然号哭切求，却得不着门路回转。**”

【来 12:17】

弟兄姊妹们，你会发现世人也哀哭，但只哭是没有用的，必须要为罪敬虔地忧伤。“**敬虔**”是因为这

是神做成的，是神藉着圣言和圣灵做成的。这一忧伤是发自内心的改变，是圣灵引发的真心痛悔。由此，人才能在主面前真正谦卑自己。正如大卫所说的：“**我向你犯罪，惟独得罪了你，在你眼前行了这恶！**”

但世俗的忧愁是叫人死，因为这忧愁不会带来心灵的改变。而根据保罗所说，若照着神的意思忧愁，就会生出没有后悔的懊悔来，以至得救。这不是一个虚空无益的假象，而是神有效的救赎之工。

使徒保罗用了不少关键词，来说明信徒照着神的意思忧愁所产生的果效【林后 7:11】：“**何等的殷勤**”（明白罪的严重性）、“**自诉**”（真心渴望尽早与神和好、除去责备和羞耻）、“**自恨**”（恼恨自己）、“**恐惧**”（为自己所犯的罪感到震惊）、“**想念**”（渴望无罪和公义）、“**热心**”（尽其所能扭转局面）、“**责罚**”（真正的自律）。

弟兄姊妹们，这就是按照神的意思而生发的忧愁！**这种忧愁不是对罪漫不经心，好像罪没什么大不了的；也不是像世人那样因罪破坏了他们的名声和财富而痛恨罪，而是一种深刻严肃的态度，是真实的痛悔，是以破碎的心来到神的面前，向神承认自己的罪。**

然后，《要理问答》还说道，“**旧人死去**”还是“**越来越憎恶罪，逃离它。**”也就是说，“**旧人死去**”还包括了恨罪和离罪。非信徒也会说为罪后悔，但实际上他并没有真正后悔，只是后悔自己被抓住，而不是为罪本身感到悔恨。如果能够逍遥法外，他会再次犯罪！他并不恨恶罪本身，也不会远离罪，而是仍然享受罪中之乐，悄悄地品尝罪带来的所谓乐趣。因此我们说，这类的忧愁会导致死亡，导致神永远的审判，因为完全没有新生命显明出来！

如果我们看看大卫对先知拿单警告的反应就会发现，大卫对自己所犯的罪大大惊骇，痛悔不已，来到耶和華面前屈膝哀求。大卫在耶和華面前是何等自恨、何等恐惧、何等热心啊！这才是照着神的意思忧愁，这才是活出新人的样式！他是何等的自诉、自责啊！除了自己以外，大卫没有责备其他任何人，他原谅了所有人，唯独没有原谅他自己。是他犯了罪，是他犯罪得罪了神！

弟兄姊妹们，这在今天，对我们也非常重要。请问我们有这种敬虔的忧伤吗？我们是否会因自己的罪得罪了神而深感难过呢？还是更为担心犯罪会带来钱财的损失呢？我们流泪是为罪忧伤，还是用来掩饰内心的冷漠呢？我们悔改时，是否也恨恶并远离罪，即竭尽全力不再犯那罪呢？圣经和《要理问答》都强烈警告我们要警惕虚假的归正。神所要求的，是人真正的悔改归正！我们必须要注意，很多时候，我们的悔改并非是真悔改，虽然看起来似乎是悔改，但其实并非如此！

敬虔地为罪忧愁，即真正的忧愁，是圣灵所结的果子，是神的道结出的果子。不把自己的生命向神的道敞开的人，不可能真正悔改。大卫不就一直有回转，直到神藉着先知的話打开他的心吗？因此我们说，真正的归正是神的道在我们生命中产生的大能的果效，使我们恨恶罪、远离罪。圣灵必定要拆毁任意妄为及抵挡神的一切举动。把归正所需的大能和重要性与创造和复活所需的大能和重要性相比，的确不无道理，因为归正就是指神在我们里面重新创造一个新生命，好使我们在祂儿子耶稣基督里活出新的生命。

弟兄姊妹们，我们今天比大卫的时代更需要敬虔的忧伤，因为我们更清楚地看到了神对罪的忿怒所带来的可怕后果。作为基督的教会，我们难道没有被引向各各他吗？在那里，神对罪的诅咒通过十字架显明了出来！我们读了大卫所写的诗篇第 51 篇，也知道大卫的伟大后裔耶稣基督所面临的终极试炼，祂可以说：我知道为罪、为你的罪经历哀痛忧伤是什么滋味！因此，藉着祂，也为了祂，我们应当更加恨恶罪、逃离罪，以完全的公义经历并彰显出敬虔的喜乐。

所以，我们一定要知道，“旧人死去”的定义就是真心为自己犯罪得罪神而忧伤痛悔，并真心实意的恨恶罪，又努力的逃离罪，过义的生活。那么，旧人要如何死去呢？我们自己能做到“旧人死去”吗？下面我们来看第二点：

二、旧人死去的方法

弟兄姊妹们，我们的旧人要如何死去呢？正如我们前面所说的，“旧人”是指我们生命中与生俱来的败坏本性，是因着原罪在我们生命中的捆绑而产生的喜好犯罪、倾向犯罪的本性，这是我们自己能够改变或者能够治死的吗？不可能。圣经已经宣告了：“谁能使洁净之物出于污秽之中呢？无论谁也不能！”【伯 14：4】“古实人岂能改变皮肤呢？豹岂能改变斑点呢？若能，你们这习惯行恶的便能行善了。”【耶 13：23】就是我们的老古话也说：“江山易改，本性难移”，不是吗？

所以，我们要知道，罪人是属灵上的死人，他根本不可能将自己的老我、旧人治死，就好比你不能自己将自己钉在十字架上。一般来说，罗马帝国的时代将犯人钉十字架的时候，需要将犯人的双手和双脚呈“T”字形钉在十字架上；也就是双手分开钉在十字架的横梁上，双脚并拢钉在十字架的竖梁的下端。犯人是不能自己将自己钉十字架的，不单是他不愿意（谁都不愿意这样羞辱的死），也是他根本不可能做到将自己钉死在十字架上，这必须是要别人的帮助或由别人来执行的。

但是，我们还要知道，“旧人死去”并不是自杀，也不是将我们的肉身生命杀死。表面看来，似乎当我们肉身生命终结的时候，肉体中犯罪的本性也就随之消失了；实际上并不是如此。就好比一个人被可怕的病毒侵蚀而导致了肉体生命的死亡，但是病毒还在他身体内，并没有消失，也没有死去。

那么，“旧人死去”到底要怎样才能达到呢？这惟独只有借着我们的救主耶稣基督才能达到。圣经告诉我们，当我们借着神所赐的信心领受圣洗礼的时候，就是与基督联合的时候，我们也就是归入了耶稣基督的死，就是旧人和祂一同被钉死在十字架上，这是何等奇妙的作为！

圣灵借使徒保罗告诉我们：“岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人，是受洗归入祂的死吗？所以我们藉着洗礼归入死，和祂一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督藉着父的荣耀从死里复活一样。我们若在祂死的形状上与祂联合，也要在祂复活的形状上与祂联合。因为知道我们的旧人和祂同钉十字架，使罪身灭绝，叫我们不再作罪的奴仆，因为已死的人是脱离了罪。我们若是与基督同死，就信必与

祂同活，因为知道基督既从死里复活，就不再死，死也不再作祂的主了。祂死是向罪死了，只有一次；祂活是向神活着。这样，你们向罪也当看自己是死的；向神在基督耶稣里，却当看自己是活的。所以，不要容罪在你们必死的身上作王，使你们顺从身子的私欲。也不要将你们的肢体献给罪作不义的器具；倒要像从死里复活的人，将自己献给神，并将肢体作义的器具献给神。罪必不能作你们的主，因你们不在律法之下，乃在恩典之下。”【罗 6: 3-14】

亲爱的弟兄姊妹们，看到没有？“旧人死去”要如何达到呢？惟独借着耶稣基督。透过信心我们与基督联合，我们也就在基督的受死上有份。耶稣基督的受死，不单是要借此承担我们该受的地狱的刑罚，也是要借此除掉罪性在我们生命中的权势，要治死我们的旧人，让我们可以知罪、悔罪、恨罪和离罪。

这也就让我们知道，今天我们之所以可以知罪、悔罪、恨罪和离罪，也都是出于神对我们的爱和恩典，是祂要拯救我们脱离罪以及当受的刑罚，所以祂为我们赐下救主耶稣基督。通过基督的受死，使我们不单免去了罪所当受的咒诅与刑罚，也是救我们彻底脱离罪性对我们的捆绑和辖制，治死我们的旧人，使我们彻底摆脱败坏本性的捆绑和辖制。

那么，按理来说，当我们借着信心与基督联合的时候，借着信心领受圣洗礼的时候，我们就已经与基督同死同活了，也就已经脱离罪性和老我对我们的捆绑和辖制了。那我们应该就可以不犯罪了，也不应该受罪的困扰了。但现实的情况是怎样的呢？所有基督徒岂不都仍然每天要与罪争战吗？岂不都在罪的困扰之中吗？这是怎么回事呢？我们到底是如何达到与主同死同活的呢？我们来看第三点：

三、旧人死去的途径

弟兄姊妹们，当我们来到第三点“旧人死去的途径”时，可能会有弟兄姊妹有疑问：“方法”和“途径”不是同义词吗？旧人死去的方法和途径不是同一回事吗？它们俩会有什么区别呢？

当然是有区别的。首先，方法和途径两者的词义深度不同：“方法”比“途径”广，“途径”比“方法”深度深。其次，两者的概念不同：“方法”是指办法、处理和解决问题的方法；而“途径”一般是形容解决问题所经由的路径或渠道，指如何达到目的地。

所以，我们要知道，圣经告诉我们“旧人死去”的“方法”，就是借着信心与基督同钉十字架，与主同死同活；而“旧人死去”的“途径”，则是更深一层的，是如何达到与主同死同活的状态和光景。在历史中，耶稣基督钉十字架是在公元 30 年左右，而我们是活在公元 2022 年的这个时间，我们与耶稣基督钉十字架这件事发生的时间相差一千九百多年，我们怎么能够与主同钉十字架，与主同死同活呢？

是，我们是借着信心与基督联合的，那么，当基督被钉在十字架上的时候，也就表明我们也一同被钉在十字架上。但是，这是如何达到的呢？信心本身真的有这样奇妙的大能，能够带领我们与基督联合，与基督一同钉死在十字架上吗？不能，因为信心本身并没有什么能力，真正使信心有大能的是圣灵的工作。

是圣灵借着福音在我们的心里生发信心，也是圣灵借着信心将我们带到一千九百多年前的各各他十字架上，使我们与基督联合，与基督同死同活。

弟兄姊妹们，这是不是很奇妙？就如同现在很多的穿越剧一样，圣灵带领我们这些真心信靠基督的人“**穿越**”到一千九百多年前的各各他的十字架，使我们与基督联合，与基督同死同活。当然，穿越剧是假的，是出于人类的幻想；但是，圣灵将我们带到一千九百多年前的各各他的十字架，却是千真万确的。为什么圣灵可以做到？因为圣灵也是真神，是三位一体神的第三位格。我们人类是在时间中受造，所以受时间的限制，过去的时间就不能再重来。但是，神是创造时间的主，祂并不受时间的限制，反而是超越时间的。祂“**看一日如千年，千年如一日，**”【彼后 3: 8】祂看“**千年如已过的昨日，又如夜间的一更。**”【诗 90: 4】

所以，圣灵将我们这些信靠基督的人带回到一千九百多年前的各各他的十字架，使我们与基督联合，与基督同死同活，完全不是什么难题。圣灵是施恩的灵，祂被赐下来的主要目的就是为耶稣基督作见证，就是要施行耶稣基督所成就的救恩。而耶稣基督钉十字架在整个救赎史中是一个焦点，无论是在那之前的旧约的信徒，还是在那之后的新约的信徒，都是在圣灵的带领下聚焦于基督的十字架，都是在圣灵的带领下，与钉十字架的基督联合，与祂同死同活，领受耶稣基督的救恩以及这救恩所带来的所有益处。这是多么奇妙而宝贵的恩典啊！

那我们这些信靠基督的人，既然借着圣灵的工作已经与主同死同活了，为什么我们还要与罪争战，还要在罪中挣扎呢？这是神要我们在其中承担顺服圣灵的责任。正如我在今天证道的引言中所说的，旧人的死去和活出新人，并不是完全的先后次序，不是先“**旧人死去**”，然后再“**活出新人**”，而是交织在一起的，是旧人死去和活出新人同时进行的。我们的旧人死去和活出新人都是一个渐进的过程，在这个过程中，我们这些在圣灵的重生之工中活过来的人，需要负的责任就是要顺服圣灵在我们生命中的引导和带领。正如使徒保罗告诉我们的：“**你们当顺着圣灵而行，就不放纵肉体的情欲了。因为情欲和圣灵相争，圣灵和情欲相争，这两个是彼此相敌，使你们不能做所愿意的。但你们若被圣灵引导，就不在律法以下。**”【加 5: 16-18】

所以，亲爱的弟兄姊妹们，我们“**旧人死去**”的途径是什么？那就是圣灵奇妙的作为，是圣灵借着信心将我们带到基督的十字架上与基督联合，与基督同死同活，以致我们的旧人可以被治死，使“**罪身**”灭绝，使我们脱离老我对我们的捆绑和辖制；而我们在其中重要的责任就是要顺着圣灵而行。我们越顺服圣灵对我们的带领和引导，我们也就越能胜过自己败坏的老我，就越能靠着圣灵治死我们的“**旧人**”，这样，我们也就更加能活出新人，活出合神心意的感恩生活，来见证荣耀神的圣名。

亲爱的弟兄姊妹们，我们的悔改归正不是出于我们自己，同样，我们的旧人死去也不是出于我们自己，

而都是出于神的恩典！既然神决定要施恩给我们，那么祂就必定会做成这样的工作。因此，让我们凭着信心仰望神，让我们在圣灵的工作下知罪、悔罪、恨罪和离罪，让我们不断顺服圣灵的引导和带领，使我们真正活出合神心意的感恩生活，以致神的圣名可以在我们身上得着荣耀。阿们！

思考问题：

- 1、旧人死去和活出新人是有先后次序的吗？我们要如何理解这两者在我们基督徒生命中的作为呢？
- 2、什么是“旧人死去”？“旧人死去”是谁做成的工作？
- 3、“旧人死去”的方法是什么？我们自己能够治死“旧人”吗？为什么？
- 4、方法与途径有区别吗？“旧人死去”的途径是什么？
- 5、圣灵为什么可以将我们带到一千九百多年前的十字架上与主同钉？在不断治死旧人的过程中，我们的责任是什么？

WZ

2022年7月17日